

司机、平台、保险公司之间的责任划分存在诸多争议

# 网约车出事故，谁来担责咋成了一笔糊涂账？

应明晰各方责任，促进网约车行业安全、规范发展

## 阅读提示

近年来，网约车行业快速发展，成为许多人出行的重要选择，同时也催生了大量灵活就业的网约车司机。然而由于平台与司机之间劳动关系不清、存在模糊条款，一旦发生事故，责任如何划分存在诸多争议。

随后，记者向平台人工客服咨询“司机在接单时出现交通事故，平台是否有帮扶政策或者会承担部分责任”时，客服表示，事故发生后需要“看情况”，会由理赔专员处理，但具体条款并未公开。

“注册时更关注平台抽成比例和奖励政策，安全责任这块没有细看。”网约车司机王宽(化名)表示，许多司机和他一样，只想着如何多接单赚钱，对潜在的法律风险缺乏认识。

广东广和(长春)律师事务所律师王雨琦表示，司法实践中交通事故责任划分多以警方出具的交通事故认定书为准，判决肇事方应当承担的赔偿比例。“涉及司机与平台之间的责任划分，一般以平台注册协议为准，有约定按约定来，没有约定，则是侵权谁负责。平台如果未对司机进行充分风险提示、或存在模糊条款时，司机很可能处于弱势。”王雨琦说。

在王某一案中，法院最终判决对于原告超出交强险部分的合理损失，由王某按照40%的比例赔偿，网约车平台对王某个人资质、使用车辆未尽到审核义务，应当承担补充赔偿责任。针对被告租赁公司承担连带责任的请求，由于没有充分的事实及法律依据，不予支持。

### 未取得营运资质则面临“拒赔”

此外，记者采访发现，一些私家车在没有取得合法营运资质的情况下从事网约车运营，不仅扰乱市场秩序，在发生事故时也容易

责任仍存在争议。王雨琦表示，根据网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法，若平台在事故中存在过错，如未审核司机资质、未提示保险要求等，则可能承担部分责任；若无明确过错，则司机个人担责。

“该暂行办法属于部门规章，在司法实践中，还是需要有充分的证据。”王雨琦告诉记者，平台和司机之间的责任划分，需要结合造成交通事故责任的过错大小来划分赔偿比例，具体需要结合相关证据来判定。

“赔偿金额不大的话，谁也不愿意讨麻烦跟平台打官司，浪费时间不说，也不一定赢。”王宽表示，接单过程中小剐蹭时有发生，因对法律了解不多，没想过要向平台追责。“能负担的赔偿，都尽量自己‘消化’，实在赔不起的，才会想到找平台。”王宽说。

记者搜索相关判例发现，对于平台是否承担责任，并无统一的判定标准。2022年，北京网约车司机李某在接单过程中发生交通事故，导致乘客受伤。法院审理后发现，李某所在的网约车平台在注册协议中已声明“司机与平台为合作关系，平台不承担事故责任”，最终判决李某个人承担全部赔偿责任。2023年，广州网约车司机赵某因疲劳驾驶发生事故，造成乘客重伤。法院审理认为，网约车平台虽未直接导致事故，但未对司机接单时长进行有效监管，存在一定管理疏漏，最终判决平台承担10%的赔偿责任，剩余90%由司机承担。

王雨琦表示，破解网约车事故纠纷难题定责问题，平台应加强司机准入审核，明确保险要求，并在事故处理中承担合理责任；保险公司可推出更灵活的网约车保险产品；司机自身也需增强风险意识，避免因侥幸心理陷入法律纠纷。“只有各方责任明晰，才能让网约车行业更安全、更规范地发展。”王雨琦说。

### 侵权责任难界定问题咋解决

目前，网约车事故责任认定主要依据交通事故责任认定书，但平台是否应承担连带



## 创新升级助力农业新质生产力发展

4月16日，在位于浙江嘉兴南湖区湘家荡农业加工园的老字号企业南湖斋食品股份有限公司煮棕车间内，工人操作数字化煮棕系统煮粽子，每个大锅一次可以煮约5000个粽子。

近年来，嘉兴市南湖区推动传统食品加工业向“文化+科技+农业”复合型产业转型。当地推进嘉兴酒厂、文虎酱鸭、南湖斋等老字号企业创新升级，全面推进老字号从生产端到消费端的全链条革新，助力农业新质生产力发展。

新华社记者 徐昱 摄

## G 服务动态

### 天津多举措解决新市民就业落户等问题

本报讯 (记者张莹 通讯员程志伟)日前，天津市人民政府印发《关于提升城市服务保障水平促进新市民安居乐业的若干措施》(以下简称《措施》)，包含就业、住房、公共服务等方面30条举措，着力解决新市民群体在津就业、落户、教育等方面急难愁盼问题，促进新市民安居乐业。

据了解，《措施》将促进就业作为首要任务，完善重点群体就业支持政策，开发更多有利于高校毕业生发挥所长的就业岗位，多措并举促进农民工就业。支持商业银行按规定向在天津创办企业、个体工商户、农村合作社等经营实体的新市民发放最高30万元个人创业担保贷款。

《措施》提出，根据经济社会发展状况和人口服务管理的需要，适时调整居住证积分指标体系及分值表。推广应用居住证电子信息凭证，为居住证持有人办理子女入学报名、医保、驾驶证申领、车务手续等权益事务提供便利。

在解决新市民住房方面，《措施》明确，坚持租购并举，减轻新市民购房负担。加快发展保障性租赁住房，盘活闲置和低效存量非居住房屋，形成“一张床、一间房、一套房”的多层次租赁住房供应体系。

《措施》还提出优化教育资源布局，实施基础教育优质资源辐射引领2.0工程，推动天津市教委直属学校与河北区、河东区、红桥区、滨海新区、远郊区深化合作办学，加快办好一批条件较优、质量较高、群众满意的“家门口”新优质学校，满足新市民子女入学需求。

### 宁夏上线小程序简化困难群众救助流程

本报讯 (记者马学礼 李静楠)近日，记者从宁夏回族自治区民政厅获悉，“宁夏民政救助通”小程序已正式上线。该小程序支持低保、特困供养、临时救助、因病致贫等多项救助业务的在线申请，通过数字化手段简化救助流程，帮助困难群众实现“指尖申请、全程跟踪、透明查询”，筑牢民生保障的坚固防线。

据介绍，用户可通过微信搜索并注册“宁夏民政救助通”小程序，根据个人需要选择申请低保、特困、临时救助等各类救助，按要求填写信息，上传相应材料，签署电子核对授权书，确认无误后点击“完成”按钮，即可成功申请。此外，即使家庭成员不在身边，也可以通过分享二维码在线授权。用户申请时签署的电子授权书与纸质文件具有同等法律效力，有效解决了传统流程中“跑腿多、材料繁”的问题。

同时，小程序还设有“办理进度跟踪”功能，用户可随时随地查询申请进度及结果。“发放资格认证”功能通过人脸识别技术，能够真正实现“信息多跑路、群众少跑腿”。获批后，用户可通过“幸福清单”功能查看救助待遇明细，确保政策执行的透明度。

据了解，对于无智能手机、无法识别、无民事行为能力的困难群众，“宁夏民政救助通”工作人员可提供上门帮办服务，帮助其注册、授权和认证，解决他们的后顾之忧，确保救助政策覆盖“最后一公里”。此外，用户如遇到问题，还可以前往民政部门基层救助窗口进行咨询。

### 江苏宿迁成立专班化解工程建设领域欠薪

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员孙浪 丁彬彬)近日，江苏省宿迁市工程建设领域治欠保支工作专班成功处理一起欠薪事件。宿迁市宿城区某房地产项目，受开发单位破产影响，出现集体欠薪。为化解这一问题，宿迁市实行提级办理，通过国有平台参与、协调金融机构、收购项目资产等方式，积极帮助项目筹措资金，同时通过组织现场对账、欠薪工人逐一核对等方式，理清欠薪底数，及时化解欠薪。

据悉，2024年，宿迁市工程建设领域依法帮助3900名农民工追讨工资2600万元，通过督促调处推动主动支付农民工工资的案件843起，涉及4587名工人、1.63亿元；依法立案查处欠薪项目54个，对存在拖欠农民工工资情节较为严重的23家企业，上报江苏省住建厅限制全省市场准入。

为及时化解欠薪问题，宿迁成立工程建设领域治欠保支工作专班，定期召开全市工程建设领域保障农民工工资支付专题会议、“月结月清”工作推进会，不定期召开问题项目督办会议、隐患项目约谈会议。2024年度，全市共打造“月结月清”标杆项目69个。

同时，宿迁市强化实名制管理，依托宿迁市建筑工人实名制管理系统大数据分析清欠形势，实施预警机制。线上充分运用实名制管理系统和国家、省、市欠薪平台预警功能，综合分析研判欠薪风险，线上发现并处置欠薪隐患2177条，做到早预警、早处置。线下对全市在建工程项目进行全面检查，发现存在拖欠隐患的项目39个，通过约谈属地主管部门和在建工程建设、施工单位负责人的方式，限期整改到位。

## 甘蔗渣“变身”环保餐具



4月15日，工作人员在位于云南省临沧市的绿赛可新材料(云南)有限公司产品展厅查看展出的可降解餐具产品样本。

近年来，云南省临沧市耿马傣族佤族自治县依托40万亩甘蔗种植的产业基础，将榨糖产生的废弃物甘蔗渣转化为环保可降解餐具，兼具实用性与生态价值。该餐具以甘蔗渣天然纤维素为原料，可在自然环境中完全降解，有助于减少塑料污染。目前，当地生产的可降解餐饮具以出口为主导，产品主要销往德国、意大利等市场，年产值近亿元，带动当地就业增长。

新华社记者 陈欣波 摄

约定接娃点、开通服务热线、制作民警联系卡……

## “护学驿站”成了孩子们的“第二个家”

在当地，父母外出务工的家庭较多，下午放学时，有部分学生因为家长不能及时接走，只能站在路边等待。为解决家长的后顾之忧，芒信边境派出所启动“暖心护学驿站”，为学生提供集中护学服务。

3月14日，一位来接孩子的家长深受感动，特赠送了一条横幅：“放学娃在派出所，嘎嘎放心！”事后，民警将横幅悬挂在派出所门口，一到放学时段，就有很多学生前来，民警

热情地引导学生们就座，还备好热水和小零食，空闲时便化身“临时家长”提供作业辅导，并适时开展各类法律宣传。

随着“来客”增多，派出所还增设休息区，配置急救药箱，铺设防滑垫、饮水机等设施，用“小而美”的细节提升孩子们的幸福感，营造“家”的浓厚氛围，许多孩子们将这里称为“第二个家”。

此外，派出所还打造了“共享书吧”，利用

所里的阅读室，打造“漂流书架”，形成警民阅读生态圈。记者了解到，这个被学生们称作“第二个家”的空间，用三个月时间就完成了从执法场所到“心灵港湾”的蜕变，派出所校园类接警量同比下降40%，校园周边交通事故归零。

芒信边境派出所教导员李智国介绍，通过一段时间的运营，派出所还建立“警家校”三方联动机制，通过约定接娃点、开通接娃服务热线、制作民警联系卡等方式，构建2小时安全守护圈。

急群众所急，想群众所想，派出所的大门永远为群众敞开。”芒信边境派出所所长徐浩表示，“暖心护学驿站”不仅解了家长的燃眉之急，更让孩子们收获了知识、快乐与温暖。

## 是骑手，也是食品安全监督员

# 这里的外卖小哥有了“新身份”

本报讯 (记者余嘉熙 通讯员葛慧君)

“从骑手变成监督员，现在不光要送好餐，还得盯紧食品安全，我得好好干，让大家吃得安心。”近日，河南省三门峡市举行首批网络餐饮食品安全监督员聘任仪式，饿了么三门峡站外卖骑手水晓东收到了来自市场监管局颁发的“食品安全监督员”聘书。

“作为外卖骑手，我们每天都和餐饮店直

接接触，更了解餐饮业的情况。”水晓东表示，自己做了6年外卖骑手，以前也发现过餐饮安全方面的问题，但因为不知该如何处理而作罢。而当上“食安哨兵”后，就多了一份责

任，希望能更好守护市民“舌尖上的安全”。为切实做好食品安全监督工作，经过外卖平台推荐，三门峡市市场监管部门从众多外卖员中择优选聘了10名有责任心、正义感的外卖骑手作为食品安全监督员，聘期均为1年。通过培训，帮助外卖员掌握食品安全基础知识，包括食品加工卫生标准、食品储存条件、餐饮服务操作规范等，使其能够敏锐识别商家存在的食品安全隐患。

针对举报线索，市场监管部门将迅速行动，对问题商家进行调查核实，一旦查实立即依法依规进行处理。

“外卖员作为食品从商家到消费者手中

的关键一环，他们的日常工作使其能够深入接触餐饮商家，成为食品安全监管的‘前沿哨兵’，具有参与食品安全社会共治的天然优势。”三门峡市市场监管局相关负责人表示，把外卖员纳入食品安全监管体系，提高了监管的覆盖度和及时性，实现食品安全监管从政府单一监管向社会多元共治的转变，为城市食品安全治理注入新活力。

据了解，2023年以来，三门峡市市场监管局深入外卖平台，开展食品安全及广告营销知识专题培训。每场培训吸引50余名外卖员及平台业务人员参加，目前已累计举办10余场，培训人数超过500人。